Резюме победителей Премии Московской Хельсинкской группы

в области защиты прав человека за 2011 год
Бобров Евгений Александрович – успешно защищает в суде жилищные права граждан, проживающих в общежитиях. За осуществление этой деятельности Бобров Е.А. в декабре 2010 г. подвергнут зверскому избиению, длительное время находился в больнице. Однако не прекратил защищать жилищные права граждан, довел гражданские дела до успешного завершения. Мужество Е.А. Боброва, способы защиты им жилищных прав вызывают восхищение.

Е.А. Бобровым проведено более 3000 гражданских дел, в которых число лиц на стороне истца исчислялось сотнями, т.е. всеми проживающими в общежитии. Трудно даже назвать точную цифру граждан, получивших право на приватизацию жилых помещений благодаря грамотному ведению дел в суде. Видимо, счет должен идти на сотни тысяч граждан.
Пустынцев Борис Павлович – российский правозащитник, политзаключенный 1950-х, участник диссидентского движения 1960–1980-х, руководитель петербургской общественной организации «Гражданский контроль», созданной с целью обеспечить контроль со стороны парламента и граждан страны над деятельностью правоохранительных государственных органов. Автор многочисленных публикаций по вопросам соблюдения прав человека.
Угаров Михаил Юрьевич – драматург, режиссер и сценарист, участник оргкомитета и один из организаторов фестиваля молодой драматургии «Любимовка», художественный руководитель ТЕАТРА.DOC», художественный руководитель «Центра драматургии и режиссуры А. Казанцева и М. Рощина», руководитель семинара молодых драматургов, идеолог движения «Новая драма».

Театр документальной пьесы ТЕАТР.DOC был создан в 2001 году. Это негосударственный, некоммерческий, независимый, коллективный проект. Многие работы выполняются волонтерами, на добровольной основе. Большая часть спектаклей Театр.DOC – в жанре документального театра. Документальный театр, основанный на подлинных текстах, интервью и судьбах реальных людей, является особым жанром, существующим на стыке искусства и злободневного социального анализа. Творческие группы театра создают спектакли на основе встреч с реальными людьми, на самые актуальные и своевременные темы окружающей действительности. Используются свидетельства реальных людей, техника verbatim, «глубокая импровизация», театральные игры и тренинги. После всех спектаклей происходит их обязательное обсуждение.

О спектаклях театра написано множество статей, им присуждены самые различные призы, они были приглашены на престижные театральные фестивали в Польше, Франции, Германии, странах Балтии, в крупных российских городах. Театр получал премии «Самый креативный театр» журнала «Креатив», 2003 год, кинофестиваля «Сталкер», 2005 год.

Среди спектаклей, поставленных Михаилом Угаровым, особо выделяется «Час восемнадцать» – о страданиях и смерти Сергея Магнитского. Спектакль был создан исключительно на собственные средства театра, и вход на него – свободный.

Михаил Угаров следующим образом комментирует причину создания этого спектакля: «Час восемнадцать минут человек умирал, лежа на полу, связанный по рукам и ногам. Намеренно лишенный медицинской помощи. Вот вопрос – человек, надевающий прокурорский мундир, белый халат врача или мантию судьи, лишается ли он способности быть человеком? Оставляет ли хоть малую часть человека в себе? В нашем случае произошло так, что, надев «спецуху», эти люди выпали из человеческого поля. На сцене появятся те, кто виновны в смерти героя – следователи, судьи, тюремщики, врачи, и мы каждому из них дадим по монологу. Мы назовем их настоящие имена и фамилии. Так что они могут прийти в театр и посмотреть на себя. Они над людьми устраивают суды, а мы над ними».
Никитинский Леонид Васильевич – президент Гильдии судебных репортеров, обозреватель «Новой газеты». Вся журналистская и общественная деятельность Л. Никитинского посвящена продвижению ценностей прав человека. Он автор сотен статей, затрагивающих проблемы соблюдения прав человека в РФ. Много времени и сил он тратит на популяризацию института суда присяжных. Так, возглавляемая им Гильдия судебных репортеров стала инициатором создания Клуба присяжных заседателей. Никитинский Л.В. принимает активное участие в организации взаимодействия с судейским сообществом: на базе Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека и Совета судей РФ создан Дискуссионный клуб по актуальным проблемам судебной системы и ее взаимодействия с государственными и общественными структурами».
Сажин Игорь Валентинович – председатель Коми правозащитной комиссии «Мемориал». В течение многих лет проводит эффективную тренерскую работу на школах, семинарах и тренингах различного уровня и для разных целевых аудиторий по правозащитной тематике, в частности в Международной школе прав человека и демократии.
Ставицкая Анна Эдвардовна – имеет статус адвоката с 27 мая 1997 года. За это время Ставицкая провела сотни дел. 2011 год: дела Игоря Сутягина, Искандарова Мухамадрузи, Джурвева Низомхона Хайдаровича, Гулевич Натальи Милентиевны, родственников Политковской А.С., родственников погибших польских офицеров по так называемому «Катынскому делу». Адвокат Ставицкая также представляет интересы Валентина Данилова, Германа Галдецкого, Межрегиональной общественной организации «Общество Российско-Чеченской дружбы», Юрия Самодурова и Андрея Ерофеева.
Череватенко Валентина Ивановна – председатель-координатор Региональной общественной организации Союз «Женщины Дона» (Ростовская область, Новочеркасск). Сегодня Союз «Женщины Дона» – одна из крупных общественных организаций Ростовской области, в составе которой 15 зарегистрированных общественных организаций, 12 инициативных групп и 75 активистов из разных городов Ростовской области. В организации работает общественная приемная, где консультации получили более 8 тыс. человек. За 15 лет работы в программах Союза «Женщины Дона» приняли участие более 5000 человек из различных регионов России.
Гончаренко Александр Ильич – председатель Алтайской краевой общественной организации «Защита и поддержка гражданских прав и инициатив». 

С 2004 года работает в комиссии по вопросам помилования Алтайского края, с 2005 года редактирует газету «За права человека на Алтае», с 2009 г. член Общественного совета при ГУВД по Алтайскому краю и сопредседатель Всероссийской Ассоциации независимых наблюдателей. С 2009 года председатель Общественной наблюдательной комиссии (ОНК) Алтайского края  по осуществлению общественного контроля за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и содействия лицам, находящимся в местах принудительного содержания. 

За 10 лет под руководством А.И. Гончаренко АКОО «Защита и поддержка гражданских прав и инициатив» открыла свои представительства в ряде городов и населенных пунктов края и стала одной из самых авторитетных общественных организаций Алтайского края. За эти годы в организации около 3 тыс. граждан получили бесплатную юридическую правовую помощь. Организацией проводится большая просветительская работа. 

В 2011 г. Александру Гончаренко была доверена роль координатора по Сибирскому федеральному округу в пре-проекте по поддержке эффективности общественного мониторинга МПС в РФ, реализуемом при поддержке Совета Европы и Уполномоченного по правам человека РФ, и он успешно справился с возложенными на него обязанностями.

А. Гончаренко был региональным координатором СФО в проекте МХГ «Совершенствование общественного контроля правосудия путем повышения эффективности деятельности представителей общественности в квалификационных коллегиях судей».
В 2011 г. А. Гочаренко подготовил проект «Обеспечение прав человека в местах принудительного содержания Алтайского края», ставший одним из победителей конкурса грантов Губернатора Алтайского края, что позволило ОНК Алтайского края значительно увеличить число посещений МПС.

За годы правозащитной деятельности Александр Ильич показал себя талантливым организатором, способным проводить масштабные мероприятия и протестные акции. Он пользуется в крае заслуженным авторитетом в общественной среде и уважением граждан. 
Сатаров Георгий Александрович – социолог, общественный деятель. Президент Фонда ИНДЕМ. Деятельность Фонда направлена на содействие становлению и развитию в России демократических институтов с использованием новейших достижений политологии, юриспруденции, экономики, социологии, социальной психологии, информатики и других смежных наук. 
Г.А. Сатаров известен прежде всего как исследователь коррупции в России. Он является одним из основателей и руководителей Национального антикоррупционного комитета.
Особо следует отметить социологическое исследование Фондом ИНДЕМ российской судебной власти. 
Никитина Анастасия Евгеньевна – член Координационного совета международного Молодежного Правозащитного Движения (www.YHRM.org), координатор Молодежной сети по противодействию расизму и нетерпимости (www.YNRI.yhrm.org).

Анастасия начинала свою правозащитную деятельность в 2001 году, создав вместе с единомышленниками владимирскую Молодежную правозащитную группу «Система координат», которая стала известна своими яркими кинофестивалями, посвященными вопросам прав человека и молодежными общественными кампаниями, направленными на защиту иностранных студентов и информирование молодежи про права человека. В 2004 году Анастасия вошла в Координационный совет МПД, переехала в Воронеж, активно включившись в развитие молодежного правозащитного движения и молодежных программ по противодействию ксенофобии на территории России, а также присоединившись к образовательной и просветительской деятельности по правам человека в регионах России и странах СНГ.

С 2011 года вместе с Домом Анны Франк и коллегами из МПД, она организует и ведет семинары для школьников по истории Холокоста, проблемам нетерпимости и правам человека. Внедряет также новые подходы в просветительскую деятельность: так, в том числе и ее силами, в 2011 году в Воронеже прошел фестиваль комиксов на социальную тематику: «Респект: комиксы из разных стран за респект и уважуху» (за толерантность, против ксенофобии) (см. http://www.respect.com.mx/).

В рамках Молодежной сети против расизма и нетерпимости, которую Анастасия создала вместе с коллегами из МПД, с 2004 года ежегодно проводятся просветительские акции «Хрустальная ночь – никогда снова: 9-16 ноября», в которых каждый год участвуют сотни и иногда тысячи молодых людей из 15-30 регионов России и в 3-5 странах. С 2004 года Анастасия с коллегами выпускает бюллетень для молодежи, ставший журналом «Открытый город» (см. http://www.a-archive.org/en/node/311).

Анастасия регулярно ведет семинары по правам человека для молодежи, в первую очередь для школьников и студентов в разных странах и организует их проведение. Она является участником образовательной команды «Школы прав человека и гражданских действий» совместного образовательного проекта МХГ и МПД и ключевым координатором Школы подготовки тренеров и просветителей в сфере прав человека, запущенной в 2010 году для русскоязычного пространства. С 2009 года возглавляет Школу гуманитарного антифашизма и просвещения. Работала тренером на семинарах Совета Европы по правам человека и как представитель российского гражданского общества стала одним из инициаторов Европейской Сети по правозащитному образованию (HREYN). Является экспертом Совета Европы по вопросам молодежной политики и правозащитному образованию.
В 2006-2008 гг. Анастасия представляла Молодежную сеть против расизма и нетерпимости и общероссийскую организацию «Молодая Европа» в Совете по молодежной политике молодежного директората Совета Европы, входила в Совет Европейского Молодежного Фонда и была членом руководящей группы Европейской молодежной кампании «Все различны – Все равны», а также одним из участников Российского Национального Комитета по реализации этой кампании, отвечая за линию Права Человека.  

Анастасия один из разработчиков декларации по образованию в сфере прав человека и гражданственности Совета Европы, вступившей в силу в этом году. 

В 2008 году стала одним из редакторов и авторов второго издания самого известного методического пособия «Компас: пособие по образованию в сфере прав человека с участием молодежи», которое готовится к публикации Советом Европы (http://eycb.coe.int/compass/).

Джон Кроуфут – историк и социолог, переводчик многих правозащитных текстов, включая «Экспресс хронику», временный сотрудник Международной федерации журналистов, аналитик. За последние два года Джон на основе материалов Фонда защиты гласности, Центра экстремальной журналистики и Союза журналистов России разработал две важнейших базы данных во исполнение программы МФЖ о борьбе с безнаказанностью преступлений в отношении журналистов. 

Первая база данных содержит наиболее полный список журналистов России, убитых или погибших в связи с исполнением ими своего профессионального долга. База содержит подробности каждого из этих трагических событий, обстоятельства их расследований, сведения о последовавших судебных разбирательствах или отсутствии таковых и позволяет классифицировать все эти случаи в географическом, правовом и других аспектах, представляя собой инструментированный и удобный для любых обобщений и исследований список. 
Вторая база данных – инструмент более сложный, но еще более необходимый – включает в себя шесть видов нарушений прав журналистов: нападения, угрозы, увольнения, уголовные преследования, цензура и административные задержания. Пока эта база данных охватывает период за последние три года 2009–2011. Она предоставляет возможность любому пользователю найти важный для него случай, посмотреть, как эти случаи группируются по регионам, каковы действия правоохранительных органов по каждому из случаев, осуществить количественный и качественный анализ по любой из составляющих, отследить тенденции и даже, в какой-то степени, предупредить возможные последствия.

Эти две базы данных уже в законченном и годном к употреблению виде были представлены в октябре 2011 года на мероприятиях, проводимых МФЖ совместно с Союзом журналистов России, получили высокую международную оценку и будут редублицированы в других странах, где ситуация схожа с российской. Первыми проявили интерес Сербия и Мексика. Задача, стоящая теперь перед ФЗГ и другими организациями, защищающими права журналистов, заключается в привлечении внимания правоохранительных органов и правозащитных организаций к постоянному использованию этой базы данных в повседневной работе. 2011 год был для Джона Кроуфута и вышеописанного проекта решающим, именно в этом году теоретическая предпосылка стала практическим делом. ФЗГ довелось принимать участие в представлении этих баз данных в Москве, Париже и на Фестивале прессы «Вся Россия» в местечке Лоо, и везде она вызвала широкий резонанс и большой интерес. 

