Судебный процесс над Юрием Дмитриевым показал: 
обвинение несостоятельно
Заявление Правозащитного совета России

Юрий Алексеевич Дмитриев, глава карельского «Мемориала», был арестован в своей квартире в Петрозаводске 13 декабря 2016 года. 

Следствие обвиняет Дмитриева в фотосъемке несовершеннолетней в целях изготовления порнографических материалов, в совершении развратных действий, а также в незаконном хранении оружия. Что положено в основу этих тяжких – до 15 лет лишения свободы – обвинений? Девять фото приемной дочери Дмитриева, вырванных из общего контекста более сотни семейных фотографий, и нерабочий фрагмент гладкоствольного ружья 60-летней давности, найденный Дмитриевым во дворе лет двадцать назад, когда он имел разрешение на хранение такого оружия.
Дело Дмитриева слушалось в Петрозаводском городском суде с мая 2017 года судьей Мариной Анатольевной Носовой. Государственное обвинение поддерживала прокурор города Петрозаводска Аскерова Елена Алексеевна. Оглашение приговора назначено на 5 апреля.

По мнению адвоката Виктора Михайловича Ануфриева и самого обвиняемого, до предъявления каких-либо обвинений, на стадии возбуждения уголовного дела, предварительного следствия и судебного разбирательства был допущен ряд нарушений:
– очевидно, имело место незаконное проникновение в жилище, т. е. была нарушена статья 165 УПК РФ о судебном порядке получения разрешения на производство следственного действия; 

– уголовное дело было возбуждено на основании анонимного заявления, что запрещено частью 7 статьи 141.7 УПК РФ: анонимное заявление о преступлении не может служить поводом для возбуждения уголовного дела;

– мера пресечения в виде заключения под стражу была чрезмерной, поскольку следствие не представило достаточных оснований для избрания этой меры пресечения;

– были нарушены положения уголовно-процессуального законодательства при проведении первой искусствоведческой экспертизы: решение о её проведении следователь принял, не уведомив Дмитриева и его защитника, что нарушило право подсудимого на отвод экспертов, на предложение кандидатур других экспертов и иного экспертного учреждения, и на постановку перед экспертами своих вопросов, помимо вопросов следователя.

Исходя из вышесказанного, уже можно сделать однозначный вывод: обвинение Юрия Дмитриева несостоятельно.
Кроме того, дополнительная экспертиза, назначенная судом по просьбе стороны обвинения и поддержанная стороной защиты, полностью опровергла результаты первой экспертизы, подтвердив, что фотоснимки не являются порнографическими, что сексуальных намерений у Юрия Алексеевича не было и что снимки использовались для контроля физического здоровья ребенка и в медицинских целях. Этот вывод подтверждается и результатами повторной судебной экспертизы, проведенной в Центре им. Сербского.

В ходе судебного разбирательства, по существу, стало ясно, что действия Дмитриева не выходили за рамки нормальной родительской заботы о развитии и здоровье своего ребенка. Выступая с последним словом, Юрий Алексеевич зачитал письмо от дочери – она прямо говорит, что любит папу и ждет его возвращения.

Никоим образом не пытаясь влиять на независимость суда, мы обращаем внимание на нарушения, которые лишь частично изложены в этом заявлении, и надеемся, что суд вынесет законное и справедливое решение в отношении нашего коллеги Юрия Алексеевича Дмитриева.
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