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Правозащитникам будет 

не до политики
Так считает председатель Московской Хельсинкской группы (МХГ) Людмила Алексеева
— Весь 1998 год в мире будут проходить многочисленные мероприятия, посвященные полувековому юбилею Всемирной декларации прав человека, суть которой («не человек для государства, а государство для человека») актуальна для России и сегодня. До банкетов ли нам будет?

— Долгие годы правозащитники боролись за политические свободы, но теперь главное — социальные права: массовые увольнения, сокращения, невыплаты зарплаты, забастовки... Полтора года назад МХГ открыла общественную приемную, но жалоб так много, что теперь работает «горячая линия». 

—Что же вы можете посоветовать?

— В суд подавать на тех, кто не выплачивает зарплату. Убеждена, суд не всегда безнадежная инстанция. Пример — Красноярский край. В 97-м году здесь прекрасно действовала система, когда на предприятие приходит судебный исполнитель, описывает автомобиль директора и имущество в его кабинете. Как правило на следующий день находились деньги, чтобы выплатить рабочим многомесячные долги по зарплате. Именно поэтому я склонна думать, что дело не в отсутствии финансов.

Сейчас мы занимаемся забастовкой на крупнейшем в России металлургическом комбинате ОАО «СеверСталь» в Череповце. Недавно там задержали зарплату только за один месяц — и рабочие сразу объявили о забастовке. У рабочих есть все основания для возмущения: «СеверСталь» — прибыльное предприятие, а директор, господин Мордашов, не впервые задерживает выплаты. В предыдущий раз он не платил денег, чтобы рабочие из нужды стали продавать свои акции. Естественно, так в его руках оказался контрольный пакет акций, и директор стал безраздельным хозяином «СеверСтали». Акции, купленные на задержанные зарплаты, — это повод, чтобы такого человека немедленно сажать в тюрьму! Но у нас он пользуется поддержкой губернатора Вологодской области. Через некоторое время директор снова задержал зарплату. Вскоре на аккумулированные средства он стал скупать акции заводов-смежников: АО «Карельский окатыш», АО «Олкон», завода автоматических систем управления в Санкт-Петербурге, Ковдорского ГОКа и других. При очередной месячной невыплате рабочие объявили, что не могут ждать, пока директор купит полстраны.
Когда власти стали сажать в кутузку профсоюзных лидеров, рабочие обратились в МХГ, мы пригласили опытных юристов, обратились в администрацию президента с требованием, чтобы на место выехал его представитель в Вологодской области и работники прокуратуры. Все это было непросто, но после нашего вмешательства профсоюзных лидеров преследовать перестали, а 27 декабря губернатор Вологодской области прислал в МХГ официальное приглашение срочно выехать в Череповец для урегулирования этого трудового спора. Если бы рабочие сидели тихо — ничего этого не случилось бы. 

— Почему у нынешних правозащитников напрочь отсутствует тяга к ярким публичным поступкам, к конфронтации с властями?

— Конфронтацией вполне успешно занимаются коммунисты. Нам их лавры не нужны. Мы не революционеры и на баррикады не пойдем. Мы собираемся с властями сотрудничать, пока власть выполняет законы. Но когда она не выполняет их — мы стараемся ее принудить. Хотела бы подчеркнуть, что мы отрицаем методы, когда доведенные до отчаяния люди перекрывают железные дороги. Во все годы борьбы за права человека нашим абсолютным условием было неприменение насилия. Гораздо больше мне по душе не яркие вспышки, а упорная каждодневная работа. Пример — линия официальных профсоюзов (ФНПР) в той же борьбе за право людей на зарплату. Два раза в год они устраивают «яркие» акции протеста, вытаскивают людей на площади, заставляют их кричать, а потом на полгода забывают обо всем. Давно ясно, что этот метод плох, но людям из ФНПР лень работать изо дня в день!

— Когда вы впервые услышали о Всемирной декларации прав человека?

— В 60-е годы, но она была полулегальным документом. Прочитала же текст только в 68-м, в «самиздате», когда мы стали выпускать знаменитую «Хронику текущих событий». Так же, как сейчас, ООН объявила 1968 год Международным годом прав человека. «Шапкой» первого номера за 69-й год стало: «Год прав человека в Советском Союзе продолжается, потому что Всеобщая декларация прав человека остается идеалом». Эпиграфом к каждому последующему выпуску были слова из ст. 19: «Каждый человек имеет право на свободу убеждений, на их свободное выражение...»

— Каждое десятилетие существования Декларации ООН объявляла эпохальным. Как характеризуются эти эпохи в жизни нашей страны?

— 68-й год — иллюзии на социализм с человеческим лицом рухнули в связи с событиями в Чехословакии, пришло осознание, что этот строй по сути гадость. Именно с этого времени правозащитники начинают прямо ссылаться на Декларацию. 78-й год — разгром правозащитного движения, иссякают надежды на помощь Запада, многие уезжают в эмиграцию, чтобы не оказаться в тюрьме. 88-й год — у власти Горбачев, началось освобождение политзаключенных, но политэмигрантам еще не  разрешают возвращаться в страну. Теперешний 98-й — это, конечно, борьба с тотальной нищетой.

Беседовала

Анна Политковская

«Общая газета», 31.12.1997-14.01.1998, № 52(231)

Генерала в отставку...

16 января 1998 года инициативная группа «Общее действие» адресовала вниманию средств массовой информации заявление, в котором решительно осуждает высказывание министра внутренних дел России А. Куликова, сделанное им 6 января 1998г. 
ЗАЯВЛЕНИЕ 

ИНИЦИАТИВНОЙ ГРУППЫ МОСКОВСКИХ 

ПРАВОЗАЩИТНИКОВ «ОБЩЕЕ ДЕЙСТВИЕ»

Инициативная группа «Общее действие» решительно осуждает заявление министра внутренних дел России А. Куликова, сделанное им 6 января с.г. Продемонстрированная министром готовность «нанести превентивные удары по бандитским базам, где бы они ни находились, в том числе и на территории Чеченской Республики» фактически показывает всему миру, что в высших эшелонах российской власти имеются политики, готовые втянуть нашу страну в новую кровавую авантюру.

Разумеется, мы, как и каждый, кто искренне желает мира и безопасности на Северном Кавказе, решительно осуждаем терроризм, позорную практику захвата заложников, факты беззакония и незащищенности граждан как в Чеченской Республике, так и в соседних регионах. 

В то же время, обширная информация о состоянии российских силовых структур, получаемая из публикаций прессы и сообщений правозащитных организаций, заставляет нас с крайним недоверием относиться к рецептам разрешения конфликтов и наведения порядка, подобных тем, что предложен генералом А. Куликовым.

Все мы помним, как «точечные удары по базам боевиков» в Чечне превращались в массовые убийства мирных жителей, вели к гибели российских солдат; действия федеральных силовых ведомств по спасению заложников оборачивались их уничтожением. Предлагаемые ныне А. Куликовым «превентивные удары по бандитским базам» опять неизбежно приведут к гибели ни в чем не повинных людей. Подобные действия могут лишь расширить базу поддержки тех, кто с оружием в руках противостоит Российскому государству, спровоцировать новый широкомасштабный вооруженный конфликт на Северном Кавказе.

Мы настаиваем на том, чтобы президент России дал официальную оценку данному высказыванию своего министра, поскольку именно глава государства несет прямую ответственность за неправомерное применение вооруженной силы со стороны государства.

Особый цинизм заявлению министра придает тот факт, что его сделал человек, несущий прямую ответственность за массовую гибель гражданского населения, пытки задержанных и грабежи во время войны в Чечне.

При этом необходимо отметить, что в глазах российского общества действия органов внутренних дел, повсеместно и грубо попирающих права и свободы граждан нашей страны, все более превращают Россию в полицейское государство. Органы внутренних дел становятся все более закрытыми для гражданского контроля и коррумпированными. Сегодня население России все меньше доверяет российской милиции. 

Требуем от президента Российской Федерации отставки вице-премьера, министра внутренних дел А. Куликова как человека, запятнавшего себя действиями, несовместимыми с занимаемой им должностью, проявившего свою профессиональную и политическую непригодность.

Подписали: Ю.Самодуров - Центр-музей им.А.Сахарова, С.Григорьянц, В.Ойвин - ОФ «Гласность», М.Кирбасова - Комитет солдатских матерей России, Б.Альтшулер - Исследовательский центр по правам человека, Л.Алексеева, Л.Пономарев - Московская Хельсинкская группа, О.Орлов, В.Гефтер, - ПЦ «Мемориал», В.Маликова - Институт «Открытое общество», Р.Максудов - Центр «Судебно-правовая реформа», А.Симонов - Фонд «Защиты гласности», М.Салье - Свободная демократическая партия, Л.Богораз - правозащитница, М.Арутюнов - Международная правозащитная ассамблея, В.Борщев - депутат ГД ФС РФ, А.Приставкин - Комиссия при президенте РФ по вопросам помилования.

16 января 1998 

В дополнение к заявлению инициативной группы «Общее действие»

Опасность и бессмысленность заявлений министра А. Куликова, чреватых возобновлением кровавых авантюр, столь же для меня очевидны, как и недопустимость терроризма и захвата заложников, - преступлений, подрывающих фундаментальные принципы права и самые основы человеческого общежития.

Однако заявление Куликова категорически противоправно и опасно совершенно независимо от точности стрельбы и бомбометаний. Даже при филигранной меткости куликовских снайперов, если бы она существовала, предлагаемые министром меры заведомо противозаконны просто в силу своей превентивности. В сложившихся обстоятельствах такие меры всегда противоправны, ибо это преступление заведомо не может предотвратить другие, более тяжкие, но с очевидностью влечет за собой бесконечную цепь кровавых последствий.

Депутат Государственной Думы ФС РФ Сергей Ковалев
16 января 1998

Зимняя школа прав человека в Варшаве
Польский Хельсинкский Комитет и Хельсинкский Фонд прав человека (Варшава) объявляет, что при финансовой поддержке Фонда Форда (США) начинается работа Зимней школы прав человека. Тема первой школы: «Механизмы защиты фундаментальных прав и свобод человека: полиция и места лишения свободы».

Учебный курс будет проходить в Варшаве с 8 по 15 марта 1998 года. В конкурсе претендентов будут рассматриваться кандидатуры активистов-правозащитников из стран Восточной Европы и новых государств бывшего Советского Союза. Преимущество в конкурсе будут иметь выпускники Международной Летней школы по правам человека, правозащитники, имеющие практический опыт по данной теме.

В программу обучения входят лекции, семинары, круглые столы по ООНовской системе защиты прав человека; международным соглашениям в данной области; процедурам подачи жалоб; методикам подготовки отчетов; ведомственным полицейским инструкциям; судебным прецедентам (осуждение полицейских); мониторингу мест лишения свободы. Места лишения свободы: инструкции, приговоры, техники контроля, методики защиты прав человека в местах лишения свободы.

Рабочие языки Школы — русский и польский. Организаторы Школы компенсируют дорожные расходы участников (поезд, самолет — экономкласс) и все расходы по пребыванию в Польше.

Крайний срок подачи анкет — 15 февраля 1998 года. Обратите внимание на то, что присланные анкеты будут участвовать в конкурсе. Прошедшие конкурс получат детальную программу и официальное приглашение.

Хельсинкский Фонд прав человека

Наш адрес: Helsinki Foundation for Human Rights

ul. Bracka 18 m. 62 PL 00 028 Warsaw, Poland

tel./fax (0 48 22) 828 10 08, 828 69 96, 826 98 75,

E-mail: hfhrpol@ikp.atm.com.pl

Program Coordinator: Adam Pyrek

Анкета
PARTICIPANT’S APPLICATION

International Winter School for Human Rights

8-15 March 1988

/Please complete in capital letters or typewrite/

1.  Full name:

2.  Sex:                 Male               Female
3.  Date and place of birth:
4.  Languages spoken:                       English                      Russian
5.  Education:
6.  Profession:
7.  Name of the organization you represent (and your function there) and its address for correspondence (with telephone & fax numbers):
8.  If you did not attend our «Summer School» which courses did you complete and when?
9.  Experience in sphere of human rights:
10.  Interests in human rights:
Клинтон называет права человека опорой внешней

 политики США

(приводится в сокращении)

«Обеспечение прав человека во всем мире по-прежнему останется главной опорой американской внешней политики», — торжественно обещал президент США Б. Клинтон. Это было сделано несмотря на резкую критику со стороны Конгресса и правозащитных организаций, обвиняющих администрацию в том, что в отношениях с репрессивными режимами США руководствуется исключительно экономическими интересами. В своей речи перед дипломатами и правозащитниками Клинтон напомнил об американских достижениях в области борьбы за свободу и демократию за рубежом и сослался на участие США в урегулировании боснийского кризиса. Он также подчеркнул, что, несмотря на падение коммунистических режимов, «права человека все еще не обеспечены на огромном пространстве от Бирмы до Нигерии, от Белоруссии до Китая». 

«Мы продолжаем выступать за права человека без самонадеянности, но и без извинений, — сказал Б. Клинтон на приеме по случаю 49-й годовщины Всеобщей декларации прав человека.  — До тех пор, пока Америка готова защищать права человека, свободные народы всего мира будут стоять на ее стороне». В Белом доме рассматривают высказывания президента как самое подробное на сегодняшний день изложение его взглядов относительно увязки проблемы прав человека с внешней политикой, а также как подтверждение приверженности президента этой проблеме при контактах с лидерами иностранных государств.

К числу достижений американской политики Б. Клинтон отнес свержение жестокой диктатуры на Гаити, прекращение кровавой резни в Боснии, расширение прав женщин и укрепление международных организаций, занимающихся мониторингом прав человека во всем мире. Б. Клинтон также отметил определенные успехи в отношении Китая: «Мы работаем с Китаем с тем, чтобы гарантировать верховенство закона и укрепить институты, которые его обеспечивают». В то же время Клинтон признал и некоторые неудачи. Ни на Гаити, ни в Боснии, где все еще дислоцируются американские войска, прочная демократия и стабильность пока не достигнуты.

«Продвижение прав человека всегда должно быть центральной опорой  американской внешней политики, — сказал президент на церемонии открытия Музея еврейского наследия в память о Холокосте. — Мысленно обозревая прошедшие пять лет, мы видим явные достижения и упущенные возможности. В будущем мы видим огромный объем предстоящей работы».

Клинтон еще раз призвал сенат ратифицировать Международную конвенцию по правам женщин, которая много лет лежит без движения в Капитолии, и предложил создать постоянно действующий международный трибунал по военным преступлениям с тем, чтобы преследовать по закону виновных в геноциде и других преступлениях против человечества. Он также пообещал увеличить американское финансирование Комиссии ООН по правам человека.

Президент осветил и положение с правами человека внутри страны. Он признал, что в США отмечены случаи нарушения прав человека. При этом Клинтон подтвердил свое одобрение законопроекта о неприемлемости дискриминации при приеме на работу, запрещающего дискриминацию по половому признаку. Этой ремарки не было в предварительном тексте выступления, заранее распространенном среди журналистов. Выступление Клинтона стало начальным этапом празднования 50-летнего юбилея Всеобщей декларации прав человека, отмечаемого в этом году.

Питер Бейкер,

обозреватель газеты «Вашингтон пост», 09.12.1997
Заявление оргкомитета движения 

“За свободу совести и светское государство”

С 10 декабря 1997 года начался юбилейный, 50-й год со дня принятия Организацией Объединенных наций Всеобщей декларации прав человека. Президент России Борис Ельцин выступил с инициативой провозгласить этот год — Годом защиты прав человека в России. Мы воспринимаем инициативу президента как весьма своевременную, поскольку задача обеспечения прав и свобод человека вновь выходит в нашей стране на первый план.

Вновь, как и десять или двадцать лет назад, проблема соблюдения прав человека в России привлекает к себе пристальное внимание международных правозащитных организаций, да и всей мировой общественности. Главная причина этого — массовое нарушение прав человека в сфере свободы совести и убеждений  после принятия в сентябре 1997 года нового Федерального закона “О свободе совести и о религиозных объединениях”. Этот закон, многие положения которого находятся в вопиющем противоречии как с Российской Конституцией, так и с актами международного права, принятыми Россией (в том числе со Всеобщей Декларацией прав человека), создает питательную среду для межконфессиональных конфликтов, провоцирует гражданскую вражду на основе религиозных убеждений, делает принципиально невозможным создание и функционирование гражданского общества в нашей стране. Новый закон продолжает традиции имперского огосударствления одной, казенной церкви и возрождает советскую квазирелигиозную идеологию. Обе тоталитарные модели — имперская и советская — потерпели историческое фиаско, они несовместимы ни со свободой совести, ни с подлинной религиозностью. Их реконструкция — национальный позор России, ее демонстративный отказ от следования демократическим принципам.

Мы считаем принятие закона “О свободе совести” началом антидемократического переворота в развитии России. Реализация закона на практике неминуемо приведет :

— к идеологизации религии (в законе признается “особая роль” одной конфессии, “уважение” нескольких “прочих”, что подразумевает неуважение “всех остальных”) и клерикализации государства;

— к признанию религиозной и — шире — идеологической политики советского государства (закон считает “российскими” только те религиозные объединения, которые действовали 50 лет назад, и вводит 15-летний “испытательный срок” для новых религиозных общин);

—  к установлению жесткого контроля государственных органов над интимными сторонами жизни своих граждан (особенно духовной и религиозной);

— к разжиганию религиозной (между конфессиями разных “сортов”) и национальной (между гражданами разных государств) розни;

— к монополизации одной конфессией религиозной, духовно-просветительской и даже экономической сфер деятельности.

Совершенно неприемлемой для правового государства является преамбула закона, выражающая точку зрения коммунистического большинства Госдумы России. Особо выделяя одни конфессии и полностью умалчивая о других, преамбула придает всему закону характер идеологической декларации. Ощущение декларативности усиливается при чтении  первой, второй и третьей статей закона, демократические нормы которых полностью перечеркиваются последующими, ограничительными статьями. Все это весьма напоминает советское законодательство, провозглашавшее “самые демократические в мире” нормы, но препятствовавшее их реализации на практике.

Дискриминационный и антиправовой характер имеет последняя, 27-я статья закона. Она практически запрещает всем религиозным организациям, не признанным в 1982 году, при советском диктаторе Андропове, заниматься религиозной деятельностью в больницах и тюрьмах, издавать и распространять литературу и предметы культа, создавать образовательные учреждения, приглашать иностранных граждан. Кроме того, установление ежегодной сложной процедуры перерегистрации для таких организаций заставляет всерьез опасаться, что им вообще не удастся сохранить статус юридического лица.

Тревогу и огорчение вызывает непоследовательная позиция президента в деле отстаивания принципов свободы совести. Отвергнув в июле 1997 года первый вариант закона, указав на его несоответствие Конституции и нормам международного права, Борис Ельцин уже в сентябре внес в парламент по сути тот же законопроект с несколькими чисто косметическими поправками. Также удивляет нас пассивная реакция зарубежных политических и религиозных деятелей на принятие второго варианта закона, весьма отличающегося от активной кампании протеста, развернувшейся после принятия Думой первого его варианта в июне.

Может быть, у кого-то еще остаются надежды на то, что практика применения закона будет достаточно мягкой, что не все потенциально взрывоопасные положения, заложенные в законе, будут исполняться? К сожалению, опыт первых двух месяцев действия закона полностью развеял такие иллюзии. Именно на новый закон ссылаются чиновники, отказавшие в регистрации протестантским общинам в Московской области и Пскове, иудейской общине в Брянске. Именно с новым законом увязывают свои решения суды, изъявшие храмы у православных общин, не подчиняющихся Московской патриархии, в Рязани и Белгородской области. Именно после вступления в силу нового закона почти повсеместно усилились притеснения адвентистов седьмого дня, христиан веры евангельской - пятидесятников, Свидетелей Иеговы, кришнаитов, последователей новых религиозных движений. С ссылкой на закон вводится негласный запрет на профессии для последователей “неуважаемых” религий. Практика применения закона провоцирует целые протестантские общины искать политического убежища за пределами России. 

Активно развивается процесс сращивания государственных органов со структурами Русской православной церкви Московского патриархата. Именно этой религиозной институции отдают предпочтение силовые структуры, отказывающиеся подписывать соглашения о взаимодействии с другими конфессиями, органы образования, в ряде регионов вводящие обязательные курсы православного Закона Божия, учреждения здравоохранения и культуры, средства массовой информации. Государственные и политические деятели демонстративно подчеркивают свою принадлежность к этой конфессии, из государственного бюджета выделяются средства на внутрицерковные нужды. Именно Русская православная церковь Московского патриархата получает всевозможные налоговые и финансовые льготы на самую нечистоплотную, а порой и преступную коммерческую деятельность. Все это дало повод президенту Борису Ельцину, выступая 6 августа прошлого года на освящении часовни святых Бориса и Глеба в Москве, заявить о поддержке государством Русской православной церкви, об историческом единстве церкви и государства в России.

Трудно отделаться от впечатления, что новый закон написан под одну конкретную религиозную организацию — Московскую патриархию. Даже “особое уважение” к православию, заявленное в его преамбуле, на практике оказалось пустым звуком. Под “православием” законодатель подразумевает лишь определенный церковно-административный аппарат. Ведь именно после вступления в силу нового закона развернулись беспрецедентные по своей разнузданности гонения на альтернативные православные церкви в России, не признающие над собой власти “советской” Московской  патриархии. Насильно, с помощью милиции и армии, отбираются храмы и молитвенные помещения у общин Русской православной церкви за границей, Российской православной свободной церкви, Русской истинно-православной церкви, Украинской православной церкви Киевского патриархата. При этом изгоняются на улицу, получают травмы и увечья простые православные верующие, граждане России.

Оргкомитет движения “За свободу совести и светское государство” заявляет о своем намерении сделать год защиты прав человека в России годом борьбы против гонений на верующих в России, против попрания элементарного права человека на свободу совести. Добиваясь отмены дискриминационных положений закона, находящихся в явном и очевидном противоречии с Конституцией, мы намерены инициировать соответствующий иск в Конституционный суд. Оргкомитет будет способствовать активизации правозащитной деятельности в регионах России, направленной на отстаивание прав верующих и неверующих создавать свою религиозную структуру. В случае организации достаточного числа региональных отделений будет проведен Учредительный съезд Движения.

Оргкомитет призывает всех честных граждан России, осознающих, что ущемление свободы совести означает начало процесса ограничения всех гражданских прав и свобод, активно поддержать нашу борьбу за права человека, чтобы не допустить отступления нашей страны от важнейших принципов демократии.

Хроника акции протеста 

на «СеверСтали»

23 декабря 1997 года Московская Хельсинкская группа совместно с представителями ОАО «СеверСталь» провели пресс-конференцию, посвященную событиям, происходящим на крупнейшем в России металлургическом комбинате ОАО «СеверСталь» (г. Череповец).

С 22 по 24 декабря на ОАО «СеверСталь» было решено провести забастовку. На комбинате постоянные, до двух месяцев, задержки зарплаты, хотя рентабельность предприятия — 12 %, прибыль только за пять месяцев прошлого года составила 625 миллиардов рублей. Создавая для работников с помощью задержек зарплаты материальные трудности, генеральный директор комбината А. Мордашов вынуждает их продавать акции по дешевке. Такая простая комбинация позволила директору за короткое время завладеть контрольным пакетом акций предприятия; кроме того, он скупает пакеты акций смежников: АО «Карельский окатыш», АО «Олкон», Завода автоматических систем управления в Санкт-Петербурге, Ковдорского ГОКа и др. 

Свободные профсоюзы комбината призвали металлургов остановить работу, принять участие в забастовке и таким силовым способом заставить выплатить им деньги.

22 декабря. В 7.00 началась акция отказа от работы. На лидеров свободных профсоюзов ОАО «СеверСталь» и металлургов-активистов оказывается чудовищное давление. 21 фамилия активистов занесена в черные списки, которые имеются на всех проходных. Одного из лидеров, женщину, работники охраны подвергли избиению, другого — арестовали. Буквально за всеми установлена слежка, прослушиваются телефоны, блокированы выходы в СМИ. Единственная независимая телекомпания города «Вологодское телевидение» попыталась заснять акцию, однако съемочная группа была арестована, записи — изъяты и уничтожены.

11.30. Останавливаются все новые цеха. Пятеро активистов были задержаны и доставлены в охрану. Это — Рябков, Иванова, Карпов, Малюков, Виноградов. Никаких документов им не показали, обвинение не предъявили. А. Малюков пытался выйти на городскую прокуратуру и милицию. Ответ один: разбирайтесь сами, мы не имеем права вмешиваться. 

В течение всего дня приехавшая в Москву Е. Виноградова с помощью руководителей Московской Хельсинкской группы пыталась привлечь внимание федерального руководства к событиям на ОАО «СеверСталь». Были отправлены факсы на имя Генерального прокурора, первого премьер-министра Б. Немцова и заместителя руководителя Администрации Президента РФ В. Митиной.

23 декабря. С 7.00 стоят: стан 350, стан 150, цех подвижных составов, цех гнутых профилей, прокат холоднопрокатного листа, обжимной цех, цех ремонта сталеплавильного оборудования, склад слябов. Лидеры по-прежнему не допускаются на завод. Утром в конвертерном были задержаны Л. Иванова — заместитель председателя Свободного профсоюза «Металлург» и А. Космач — председатель Свободного профсоюза конвертерного производства.

Местные СМИ заработали. Проходит пресс-конференция о событиях, подключилась и Череповецкая прокуратура.

16.00. К акции подключилось доменное производство, в конвертерном производстве стоит склад слябов. Это узкое место, от которого зависит работа комбината. С 15.00 должна была остановиться разливка. Однако лидеров конвертерного производства арестовали и увезли в неизвестном направлении. Это мастер подготовки ковшей цеха выплавки Сергей Наумов, который пришел на свою законную смену в 15.00, а также лидеры свободных профсоюзов в конвертерном производстве Виктор Кордиков и Юрий Гладин. 

В конвертерном охранников больше, чем рабочих. Под чудовищным давлением администрации трое из восьми ковшевых приступили к работе. Им внушили, что все остальные давно приступили к работе и их одних подставляют.

Утром Сергей Наумов обратился в городскую прокуратуру. Однако там отказались вмешиваться. За то, что в 7.00 в конвертерное производство просочились лидеры свободных профсоюзов, все работники охраны лишены премии.

После 16.00. В Москву на имя председателя ГМПР М.Н. Тарасенко пришла телеграмма за подписью председателя ГМПР ОАО «СеверСталь» И.П. Журавлева и директора по кадрам ОАО «СеверСталь» Н.В. Тихомирова с заверениями, что на комбинате ничего не происходит, предприятие работает в обычном, стабильном режиме.

Вечером 23 декабря с экранов череповецкого телевидения «12 канал» Н.В. Тихомиров заявил, что никакой забастовки нет, рабочих вводят в заблуждение. Однако последующие его слова полностью опровергли ранее сказанные. Он сказал, что последуют массовые увольнения, что все 2500 рабочих, которые подписались под заявлением-требованием, будут лишены зарплаты. (Были и другие выступления администрации предприятия, во время которых Мордашов запугивал жителей города экстремистскими действиями свободных профсоюзов, которые выразятся в поджогах и погромах дач, гаражей, машин, являющихся собственностью горожан.)

Тем же вечером лидерам свободных профсоюзов удалось провести собрание в Управлении железнодорожного транспорта. Прибывшие работники охраны попытались их задержать. Однако сто человек рабочих УЖДТ вступили с ними в открытое противостояние, отбили лидеров и не приступили к работе до тех пор, пока не убедились в их полной безопасности. Троих активистов, о которых сообщалось ранее, вывезли за Шекснинский мост и там высадили из машины.

24 декабря. 10.00 С утра продолжают стоять вырубщики склада слябов конвертерного производства, купоросное отделение производства хладопрокатного листа, сортопрокатный цех, стан 350.

15.00 При попытке пройти на завод Владимир Устинов был схвачен работниками охраны и подвергнут избиению, в результате чего произошел разрыв связок левой руки. При этом присутствовали члены Координационного Совета Л. Иванова и В. Карпов. По данному факту направлено соответствующее заявление в городскую прокуратуру.

Л. Алексеева и Л. Пономарев направили Прокурору Волгоградской области протест против массовых репрессий, которым подвергаются со стороны администрации рабочие-металлурги, с просьбой вмешаться в этот конфликт и обеспечить защиту прав граждан в соответствии с законодательством РФ и международным правом. 

25 декабря. Ситуация в цехах не изменилась. Пострадавшие от противоправных действий со стороны администрации зарегистрировали свои заявления в городской прокуратуре.

26 декабря. После вмешательства прокуратуры напряженность несколько спала. Лидеров начали пропускать на рабочие места. Кроме того, на собрание в Управление железнодорожного транспорта приехал генеральный директор Мордашов и сопровождающие его лица. Он уговаривал рабочих не отказываться от работы. Обещал всем, кто приступит к работе, 27.12.97 заплатить по миллиону рублей, а еще с января увеличить железнодорожникам зарплату до 2 млн. 700 тыс. рублей.

27 декабря. Все рабочие Управления железнодорожного транспорта приступили к работе, получив по миллиону рублей. А рабочие других цехов, всего 176 человек, не получающие по миллиону рублей за смену, продолжают акцию протеста. Они появились на рабочих местах с табличкой: «Я отказываюсь работать бесплатно. А вы?»

12 января 1998 года. Рабочему комбината С.И. Наумову и представителям свободных профсоюзов Л.В. Ивановой и А.В. Космачу помощником прокурора г. Череповца Е.А. Семчуговым был направлен ответ на заявления по поводу неправомерных действий сотрудников управления охраны ОАО «СеверСталь» во время проведения акции протеста 22 — 25 декабря. В ответе Семчугова сказано: «По указанным фактам прокурором г. Череповца направлено представление об устранении нарушений законодательства в адрес генерального директора общества. Кроме того, начальнику бюро статистики управления охраны Ершову за нетактичное поведение объявлен выговор».

13 января. Председатель Свободного профсоюза «Металлург» работников ОАО «СеверСталь» Е.А. Виноградова подала заявление прокурору г. Череповца Т.П. Гурняк, в котором работодателю в лице генерального директора ОАО А.А. Мордашова предъявлены следующие претензии, обоснованные уже известными читателю фактами: 

1. Нарушение конституционных прав каждого человека на неприкосновенность личности, ограничение личной свободы, конфиденциальность информации о частной жизни, личную тайну (вспомним, что активисты движения подвергались слежке), что квалифицируется как самоуправство (ст. 330 УК РФ), нарушение равноправия граждан (ст. 136 УК РФ), незаконное лишение свободы (ст. 127 УК РФ), превышение полномочий служащими частных охранных или детективных служб (ст. 203 УК РФ).

2. Нарушение права собраний (ст. 31 Конституции РФ) — ст. 149 УК РФ.

3. Заведомо ложное сообщение о поджогах квалифицируется как заведомо ложное сообщение о факте терроризма; кроме того, ничем не обоснованное обвинение в экстремизме является оскорблением и подпадает под ст. 130 УК РФ.

4. Незаконное увольнение и лишение премий —статьи 18, 19 ФЗ «О порядке разрешения трудовых споров».

5.Администрацией ОАО изъят и незаконно удерживается автобус Свободных профсоюзов — ст. 203 УК РФ. То, что в Свободном профсоюзе «Металлург» отключены телефоны и факс, противоречит ст. 233 КЗоТ, ст. 28 ФЗ о профсоюзах, п. 7.3 коллективного договора.

Неиссякаемый поток лжи в контролируемых «СеверСталью» СМИ квалифицируется как клевета и оскорбление (ст. 129, 130 УК РФ).

На основании изложенного, а также статей 108, 109 УПК РСФСР и статей 26,. 27 Закона РФ «О прокуратуре Российской Федерации», истец просит принять меры по прекращению противозаконной деятельности представителя работодателя ОАО «СеверСталь», а также возбудить уголовное дело по изложенным фактам и подвергнуть виновного в нарушениях представителя работодателя, генерального директора ОАО «СеверСталь» А.А. Мордашова, уголовному преследованию в соответствии с законом.

«Демократия, свобода, права человека» — 

на радио России
На радио России начались 22-х минутные передачи «Демократия, свобода, права человека», подготовленные Правозащитным центром «Мемориал», автор и ведущая передачи Татьяна Касаткина. Передачи идут в четвертом часе канала «Отражение» (с 20.10 до 21.00). 

О чем эти передачи? О споре. Споре, который идет уже не одно тысячелетие, споре о том, как должно быть устроено человеческое общество, есть ли границы у полномочий государственной власти, есть ли права у отдельного индивидуума и можно ли в интересах общества эти права нарушать, что такое диктатура и что такое демократия, как сочетать индивидуальную свободу с общественными интересами, в каком смысле люди являются равными между собой, а может быть идея равенства людей вообще неверна?

По темам передач выпущены брошюры и аудиокассеты передач в рамках программы TACIS Democracy.

Брошюры можно использовать для преподавания в школах, профессиональные аудиокассеты - для трансляций по местному радио.

Брошюры и аудиокассеты можно получить бесплатно, прислав заявку по адресу: 103051 Москва, Малый Каретный переулок, дом 12, контактный телефон 200-6506.

Билль о личных правах
У каждого человека есть неофициальные личные права. Они отличаются от юридических прав. Некоторые не понимают, что каждый человек обладает личными правами, и нарушают их. Когда такое случается, мы не можем обратиться за защитой своих личных прав к закону. Мы можем рассчитывать только на себя и свои собственные возможности.

Для того, чтобы эффективнее защитить себя, нам важно знать, что такое наши личные права.

Помните, что...
ВЫ ИМЕЕТЕ ПРАВО...

1... иногда ставить себя на первое место

2... просить о помощи и эмоциональной поддержке

3... протестовать против несправедливого обращения или критики

4... на свое собственное мнение и убеждения

5... совершать ошибки, пока Вы не найдете правильный путь

6... предоставлять людям решать свои собственные проблемы

7... говорить “Нет, спасибо”, “Извините, нет”

8... не обращать внимания на советы окружающих и следовать своим собственным

9... побыть одному(ой), даже если другим хочется Вашего общества

10... на свои собственные чувства, независимо от того, понимают ли их окружающие

11... менять свои решения или избирать другой образ жизни

12... добиваться перемены договоренности, которая Вас не устраивает

ВЫ НЕ ОБЯЗАНЫ...

13... быть безупречным(ой) на 100 %

14... следовать за толпой

15... любить людей, приносящих Вам вред

16... делать приятное неприятным людям

17... извиняться за то, что Вы были самим(ой) собой

18... выбиваться из сил ради других

19... чувствовать себя виноватым за свои желания

20... мириться с неприятной ситуацией                                

21...жертвовать своим внутренним миром ради кого бы то ни было

22... сохранять отношения, ставшие оскорбительными

23... делать больше, чем Вам позволяет время

24... делать что-то, что Вы на самом деле не можете сделать

25... выполнять неразумные требования

26... отдавать что-то, что Вам на самом деле не хочется отдавать

27... нести на себе тяжесть чьего-то неправильного поведения

28...отказываться от своего “Я” ради кого бы то или чего бы то ни было 

Заявляя о своих личных правах, помните: они есть и у всех остальных людей. Учитесь уважать личные права других так же, как Вы хотите, чтобы уважали Ваши.

P.A.S.A., г. Нью-Йорк

