Резюме победителей премии Московской Хельсинкской группы
в области защиты прав человека за 2010 год
Карастелев Вадим Евгеньевич – руководитель Новороссийского комитета по правам человека. Организация эффективно работает в области защиты прав человека почти 10 лет.
25 февраля этого года около своего дома Вадим Карастелев был жестоко избит группой лиц. Накануне он вышел на свободу из спецприемника для административно задержанных после отбытия семи суток ареста за приглашение жителей Новороссийска на митинг в защиту майора милиции Алексея Дымовского, интересы которого представлял Вадим. В бессознательном состоянии, с пробитой головой, Карастелев был доставлен в больницу. 

В сентябре суд приговорил одного из напавших на Вадима к году лишения свободы.
Следует отметить, что в 2010 г. власти предприняли попытку ликвидировать саму активно действующую правозащитную организацию, возглавляемую Карастелевым, заподозрив ее в экстремизме. Основанием к этому послужил текст лозунга «Свободу не дают, ее берут». С этим лозунгом члены Новороссийского комитета принимали участие в акциях протеста против введения комендантского часа для несовершеннолетних. Благодаря усилиям правозащитников и адвокатов судебное преследование Комитета по правам человека развалилось.

Вадима Карастелева Московская Хельсинкская группа отметила премией за мужество, проявленное в защите прав человека.
Шмидт Юрий Маркович – адвокат, председатель Российского комитета адвокатов в защиту прав человека. 
Многие годы ведет адвокатскую работу, защищал права граждан в советских, а затем в российских судах. Юрий Маркович участвует во многих уголовных процессах, имеющих большое общественное и политическое значение. Он представлял интересы семьи Галины Старовойтовой при расследовании уголовного дела. Как представитель потерпевших вел дело об убийстве депутата Государственной думы Сергея Юшенкова. Защищал директора Сахаровского музея Юрия Самодурова.
Юрий Шмидт вел защиту эколога Александра Никитина, который был обвинен в государственной измене. В ходе процесса добился принятия Конституционным судом решения, благодаря которому подсудимые по делам, содержащим государственную тайну, получили возможность самостоятельно выбирать себе адвоката. Александр Никитин был оправдан судом. Несколько лет упорной работы по этому делу привели к утверждению в правоприменительной практике целого ряда важнейших конституционных и международно-правовых норм, защищающих права человека в России.

С 2004 года по настоящее время Юрий Шмидт – защитник Михаила Ходорковского в суде. Участвуя в «деле Ходорковского», ведет активную работу со средствами массовой информации и неправительственными организациями России и других стран, разъясняя истинные мотивы преследования Ходорковского, доказывая политический характер дела. 
Юрий Шмидт ведет активную общественную деятельность по продвижению идей защиты прав человека, является членом движения «Солидарность», участвует в публичных акциях. 
В 2010 году Юрий Шмидт стал одним из инициаторов созыва Гражданского конституционного форума.

Многолетняя работа Юрия Марковича Шмидта является выдающимся примером профессионализма и гражданской ответственности.

Московская Хельсинкская группа имеет честь отметить своей ежегодной премией Юрия Марковича Шмидта за исторический вклад в защиту прав человека и правозащитного движения.
Шендерович Виктор Анатольевич – писатель-сатирик, теле- и радиоведущий, публицист. Колумнист журнала «The New Times». Автор «Новой газеты», «Ежедневного журнала». Участвует в передачах радиостанций «Эхо Москвы» и «Радио «Свобода». 

Виктор Шендерович занимает активную гражданскую позицию. Вся его журналистская и общественная деятельность посвящена последовательному отстаиванию либеральных ценностей, в том числе прав человека. Виктор Шендерович регулярно участвует в мероприятиях оппозиции, в частности в митингах на Триумфальной площади в защиту 31-й статьи Конституции.

В 2008–2009 годах депутат Госдумы от ЛДПР Сергей Абельцев судился с Виктором Шендеровичем. В одной из программ «Плавленого сырка» Шендерович назвал Абельцева «животным йеху» за организацию провокации против правозащитников Льва Пономарева и Людмилы Алексеевой (провокаторы закидали их яйцами на пресс-конференции). Суд не нашел в словах Шендеровича оснований к удовлетворению требований Абельцева. Книга Виктора Шендеровича «Случай с йеху и другие истории нашего зоопарка. Мои встречи с правосудием» написана по материалам этого процесса.

Виктора Шендеровича Московская Хельсинкская группа отметила премией за защиту прав человека средствами культуры и искусства.
Светова Зоя Феликсовна – обозреватель журнала «The New Times». Хорошо известна своей журналистской деятельностью по проблемам защиты прав человека. В последние годы ее публикации преимущественно посвящены нарушениям прав человека на следствии, в суде и в местах лишения свободы. Ее статьи по делам Игоря Сутягина, Зары Муртазалиевой, Валентина Данилова, Михаила Ходорковского, Сергея Магнитского сделали достоянием гласности многочисленные факты нарушения прав человека по этим резонансным делам. 

В 2010 году только в журнале «The New Timеs» Зоей Световой были опубликованы статьи «Условный гуманизм», «Бизнес в клеточку», «Будешь сидеть, как картофель на грядке», «Частный самолет для подполковника», «Сядь и плати», «Судья под приговором», в которых говорилось о нарушениях со стороны России обязательств, установленных в Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. В числе этих нарушений: нарушение права на жизнь, на запрет пыток, на свободу и личную неприкосновенность, на справедливый и беспристрастный суд. 

Особый интерес общества в 2010 году вызвала горячая полемика Зои Световой с Юлией Латыниной по делу Игоря Сутягина в печати и на радио «Эхо Москвы». В этой полемике Зоя Светова ярко и убедительно отстаивала фундаментальные ценности прав человека в уголовном процессе и, в первую очередь, презумпцию невиновности, фактически отрицавшуюся Латыниной. 

С нашей точки зрения, особенность журналистской работы Зои Световой по продвижению ценностей прав человека заключается,  в том, что ее публикации во многом основаны на обращенных к ней лично письмах читателей, чьи права она отстаивает, а также на фактах выявленных ею, как членом Общественной наблюдательной комиссии Москвы, нарушений прав человека в местах принудительного содержания.

Зоя Светова награждается премией МХГ за журналистскую деятельность по продвижению ценностей прав человека.

Волкова Любовь Васильевна – президент Фонда «Социальное партнерство». 

Любовь Волкова и возглавляемый ею Фонд «Социальное партнерство» сыграли огромную роль в продвижении Закона «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания». Противники закона заявляли: «А кто будет осуществлять контроль? Есть ли для этого подготовленные люди?»
Любовь Волкова создала Школу общественного инспектора, которая действует с 2003 года. Школа подготовила более 300 общественных инспекторов. 
В деятельности Школы принимали участие сотрудники пенитенциарной и правоохранительной систем, представители руководства ведомств, государственных органов, видные юристы, правозащитники. Был налажен механизм взаимодействия в области общественного контроля между неправительственными организациями и государственными структурами. Были созданы региональные филиалы Школы. 
Около 200 общественных инспекторов, прошедших обучение в этой Школе, вошли в первые составы Общественных наблюдательных комиссий. Многие нормы и понятия, касающиеся общественного контроля, были впервые глубоко проработаны именно в Школе общественного инспектора. Например, Любовь Волкова стала инициатором первого издания и глубокого изучения в программе Школы «Европейских пенитенциарных правил», о которых не знали не только многие сотрудники пенитенциарной системы, но и многие представители общественных организаций. 
Любовь Волкову Московская Хельсинкская группа отметила премией за вклад в правозащитное образование.
Кононов Анатолий Леонидович – судья Конституционного суда.

Анатолий Кононов – фигура знаковая: он не стеснялся публично критиковать власть и состояние судебной системы. За последние 5 лет высказал 15 «особых мнений», которые шли вразрез с решением суда. Например, в 2005 году был против признания конституционной нормы об отмене губернаторских выборов. В 2006 году — против отказа Конституционного суда от проверки законов Кабардино-Балкарии, регулирующих ее административное деление.

С 1 января 2010 года Анатолий Кононов ушел в отставку. Официальная формулировка: «по состоянию здоровья». Но причина реальная скорее всего в другом – Кононов стал очень неудобен власти. Возможно, что последней каплей стали слова судьи Кононова по поводу изменения процедуры назначения главы Конституционного суда: теперь его назначают по представлению Президента. Кононов посчитал новый порядок «неуважительным и недемократичным». 

В июле 2009 года Конституционный суд обнародовал определение по делу о проверке конституционности федерального закона «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях», который регламентирует процедуру их согласования с властями. Конституционный суд растолковал, что ограничивать проведение мероприятий без веских доводов нельзя. Выступивший с «особым мнением» судья Анатолий Кононов заявил, что оспоренная норма приводит к произвольным запретам на проведение публичных мероприятий и решение Конституционного суда эту практику не изменит.
По мнению Анатолия Кононова, Конституционный суд в данном случае «уклонился от своей главной обязанности – защиты конституционных прав и свобод граждан». Ведь оспариваемая норма «провоцирует повсеместные и массовые нарушения свободы мирных собраний». Судья Кононов ссылается на сообщения СМИ, заявления партий и доклад Уполномоченного по правам человека в РФ «О соблюдении на территории РФ конституционного права на мирные собрания», в котором говорится, что «практика "согласования" проведения публичных мероприятий носит не правовой, а сугубо политический характер».

Московская Хельсинкская группа имеет честь отметить своей ежегодной премией Анатолия Леонидовича Кононова за отстаивание прав человека в суде.
Муцольгов Магомед Адамович – руководитель автономной некоммерческой организации «Правозащитная организация «МАШР» (Республика Ингушетия).
Правозащитная организация «МАШР» – первая ингушская правозащитная организация («МАШР» на ингушском языке означает МИР) – учреждена в апреле 2005 года в Назрани родственниками похищенных людей. На том же собрании руководителем организации был избран Магомед Муцольгов.
С момента образования организацией «МАШР» подготовлено более 2-х с половиной тысяч обращений, ходатайств в прокуратуру и жалоб в суд. 

Сотрудниками организации совместно с волонтерами оказывается бесплатная юридическая и информационная помощь населению республики по проблеме насильственных исчезновений, внесудебных казней, судебного произвола, произвола силовых структур, а также по проблеме вынужденных переселенцев и беженцев. Предаются гласности факты нарушения прав и свобод человека и гражданина в Ингушетии. Изготовлено и распространено более 150 тысяч материалов информационного характера. Магомед Муцольгов систематически комментирует в СМИ ситуацию с соблюдением прав человека в Ингушетии.
Организация «МАШР» взаимодействует с Народным собранием Ингушетии, Молодежным Парламентом Республики, Координационным Советом неправительственных организаций Ингушетии, Общественной комиссией по правам человека при Президенте Ингушетии, Аппаратом Уполномоченного по правам человека в Республике Ингушетия, Общественной наблюдательной комиссией Ингушетии. Магомед Муцольгов избран председателем ОНК Ингушетии. 

На сегодняшний день в организации работают 20 сотрудников и 30 волонтеров, что позволило ей стать наиболее работоспособной и известной правозащитной организацией в республике. Организации «МАШР» удалось наладить взаимодействие с правозащитными и общественными организациями Ингушетии, Северного Кавказа, Поволжья, Урала, центральных регионов страны, а также представительствами иностранных и международных организаций. Налажено взаимодействие с органами власти Республики Ингушетия на региональном и муниципальном уровне по вопросам развития местного самоуправления, гражданского общества, а также иным наиболее острым вопросам и проблемам.

Магомеда Муцольгова Московская Хельсинкская группа отметила премией за успехи в развитии и управлении правозащитными организациями.
Чирикова Евгения Сергеевна – лидер Движения в защиту Химкинского леса. 

Федеральные власти приняли решение проложить через Химкинский лес платную скоростную автодорогу Москва–Санкт-Петербург, а для этого вырубить несколько квадратных километров лесного массива, «разрезав» лес на две части. 
Евгения Чирикова и ее единомышленники провели десятки акций протеста и направили не одну жалобу в суды разных инстанций. Сбор подписей, рок-концерт, палаточный лагерь, велопробег, круглый стол, мини-спектакль, митинг, пикет, баррикады – далеко не полный перечень действий в защиту Химкинского леса. И даже – участие в выборах. Евгения Чирикова в начале 2009 года зарегистрировалась (правда, с большим трудом) кандидатом на пост мэра Химок. На выборах она набрала 16% голосов. 

Защитники Химкинского леса, осознавая необходимость трассы, выступают не против дороги как таковой, а против ее строительства путем вырубки леса. Альтернативные способы строительства, по данным активистов, есть. 

Благодаря активности защитников Химкинского леса проблема приобрела широкий общественный резонанс, и не только в России, но и за рубежом. 
16 июля этого года на Евгению Чирикову было совершено нападение. Неизвестный ударил ее, а потом чуть не наехал на нее бампером своего автомобиля, Евгения еле успела отскочить. Нападавший скрылся. За день до этого Чириковой вместе с единомышленниками удалось прекратить вырубку леса, которая велась без каких-либо разрешительных документов. 

4 августа после пресс-конференции в Независимом пресс-центре Евгения Чирикова была принудительно доставлена подмосковным ОМОНом на допрос по поводу разгрома здания химкинской администрации. Вечером Чирикову освободили, но обязали явиться на следующий день в ОВД Химок. В ОВД ее снова задержали и увезли в суд, где по обвинению в «неповиновении сотрудникам милиции» и «проведении несанкционированного митинга в Химкинском лесу» приговорили к денежным штрафам.

Движение в защиту Химкинского леса присоединилось в 2010 году к акциям «Стратегии-31» в защиту 31-й статьи Конституции РФ.
Евгения Чирикова награждается премией Московской Хельсинкской группы за деятельность в защите социальных прав и интересов местных сообществ.
Бурьянов Сергей Анатольевич – сопредседатель Совета Института свободы совести, эксперт, кандидат юридических наук, старший преподаватель кафедры международного права и прав человека Московского городского педагогического университета.

Институтом свободы совести при координации и непосредственном участии Сергея Бурьянова проведен целый ряд мероприятий, опубликовано несколько монографий и несколько сотен содержательных статей по проблемам прав человека, свободы совести и противодействия ксенофобии, нетерпимости и дискриминации, в том числе на иностранных языках. 

Сергей Бурьянов разработал новую парадигму реализации свободы совести, классификацию нарушений свободы совести и предложения по совершенствованию нормативно-правовой базы.

Он написал более 140 научных публикаций и более 200 информационно-аналитических материалов в СМИ по проблематике прав человека, свободы совести и противодействия ксенофобии, нетерпимости и дискриминации.

В 2010 году Сергеем Бурьяновым были опубликованы монографии: «Реализация конституционной свободы совести и свободы вероисповедания в Российской Федерации», «Гражданские права человека в России: современные проблемы теории и практики», «Свобода убеждений, совести и религии», а также «Свобода совести и светскость государства в Российской Федерации. Теоретико-прикладное исследование», глава «Свобода совести и проблемы ее реализации в современной России» (в учебном пособии «Права человека»), учебно-методический комплекс дисциплины «Свобода совести, религий и убеждений (проблемы теории и практики)».
В 2010 году Сергей Бурьянов стал лауреатом конкурса научно-педагогических работников МГПУ в номинации «Лучшая монография» за научное исследование «Реализация конституционной свободы совести и свободы вероисповедания в Российской Федерации».

Сергей Бурьянов в качестве эксперта по вопросам свободы совести и противодействия ксенофобии, нетерпимости и дискриминации занимается прикладными исследованиями, ведет мониторинг трансформации законодательства и нарушений прав человека в указанной области, активно участвует в конференциях, круглых столах, семинарах, дискуссиях.

Сергея Анатольевича Бурьянова МХГ отметила премией за экспертную и научную деятельность в области прав человека.

Полякова Элла Михайловна – создатель и нынешний руководитель Санкт-Петербургской региональной общественной правозащитной организации «Солдатские матери Санкт-Петербурга», член Комиссии по правам человека по Санкт-Петербургу, член Правозащитного совета Санкт-Петербурга, член Общественной наблюдательной комиссии в Санкт-Петербурге. 

«Солдатские матери Санкт-Петербурга» – одна из наиболее авторитетных организаций в стране, защищающих права призывников и военнослужащих. Организация выступает за отмену призыва в целом и за возможность реализации права на альтернативную гражданскую службу в частности. За время своего существования «Солдатские матери Санкт-Петербурга» помогли тысячам граждан избежать незаконного призыва, отстоять право на АГС и защитить нарушенные права  военнослужащих при прохождении срочной службы. При непосредственном участии Эллы Поляковой были восстановлены права тысяч жертв армейского произвола. Сотни нашумевших по всей стране историй, связанных с грубыми нарушениями прав человека в воинских частях, получили широкую огласку благодаря усилиям Эллы Михайловны.

Элла Полякова создала уникальную программу правового образования «Школа прав человека – Защитим сыновей». Это программа семинаров, позволяющих участникам получить все необходимые знания для того, чтобы самостоятельно защищать свои права. Элла Михайловна провела сотни таких семинаров в Санкт-Петербурге и других городах. 
Являясь автором и соавтором пособий по защите прав призывников и военнослужащих, других тематических брошюр и изданий, Элла Полякова внесла огромный вклад в правозащитное образование в регионе, распространяя знания и опыт в других городах, а также поддерживая деятельность партнерских организаций в регионах. 
Результатом деятельности «Солдатских матерей Санкт-Петербурга» стали сотни выигранных судебных дел, включая дела, поданные в Европейский суд по правам человека, многие из которых велись заявителями самостоятельно, при консультативной поддержке организации.
Особо следует отметить создание в организации «Солдатские матери Санкт-Петербурга» волонтерской программы. Это позволило сотням молодых людей на практике познакомиться с деятельностью правозащитников, лично участвовать в процессе защиты прав граждан. 
Элла Полякова активно участвует в демократическом движении. 31 августа этого года она была задержана на Дворцовой площади за участие в митинге в защиту 31-й статьи Конституции.

Московская Хельсинкская группа имеет честь отметить своей ежегодной премией Эллу Михайловну Полякову за развитие традиций защиты прав человека среди молодежи.

Роберт Бернстин

Роберт Л. Бернстин, родившийся в Нью-Йорке в 1923 году, был президентом, генеральным директором и председателем издательства Random House с 1956 по 1989 год. В 1972 году он посетил Москву с делегацией Ассоциации американских издателей, чтобы обсудить присоединение СССР к Всемирной конвенции об охране авторских прав, встретиться с авторами, которых он опубликовал к этому времени, и с теми, которых намеревался опубликовать. Все эти авторы в то время не публиковались в СССР по цензурным соображениям. Посещение это было основано на его глубоком интересе к советским диссидентам и на сочувствии их борьбе за права человека и за верховенство закона.

В 1973 году Роберт Бернстин организовал издание книг Валерия Чалидзе («Защитить эти права») и Андрея Сахарова («Говорит Сахаров»). Впоследствии опубликовал книги Сахарова («О стране и мире», «Воспоминания» и «Горький, Москва, далее везде»), Роя Медведева («О социалистической демократии»), Андрея Амальрика («Записки революционера»), Елены Боннэр («Постскриптум», «Дочки-матери»), Натана (Анатолия) Щаранского («Ничего не бойся»), Василия Аксенова («Остров Крым»), Михаила Геллера («Формирование советского человека») и другие. Публикация этих книг не только дала возможность оказать авторам финансовую поддержку, но и защищала основы гласности и стала фундаментом просвещения в области прав человека для многих тысяч, а может, и миллионов людей в безгласной стране – СССР.

В 1975 году Роберт Бернстин основал «Фонд за свободу слова». И в декабре этого же года был вместе с женой Хелен гостем Сахарова на Нобелевской церемонии в Осло. В 1978 году он по предложению Артура Гольдберга, посла США на Хельсинкской конференции 1977 г., и Макджорджа Банди, президента Фонда Форда, основал в США группу «Хельсинки Вотч». В течение двадцати лет Бернстин был председателем Хельсинкской Группы США и ее преемника «Human Rights Watch». Это была неустанная активная работа в защиту прав человека и жертв несправедливости в Советском Союзе, в России и во всем мире.

Среди многих почестей, полученных Робертом Бернстином, – премия прав человека имени Элеоноры Рузвельт, которой его удостоил президент Клинтон в 1998 году; а в 2003 году Йельский университет присудил ему почетную степень доктора гуманитарных наук.

Сейчас, в свои 87 лет, Роберт Бернстин остается энергичным борцом за права человека.

Роберт Бернстин удостоен почетным дипломом за исторический вклад в защиту прав человека и в правозащитное движение.
Эдвард Клайн

Эдвард Клайн родился в 1932 г. в Нью-Йорке. Окончил Йельский университет, где специализировался в математике.

Служил в армии США во время Корейской войны, а затем с 1957 г. по 1985 г. возглавлял семейный бизнес, сеть небольших универсальных магазинов Kline Brothers. 

С начала 60-х годов Эд Клайн начал интересоваться жизнью в Советском Союзе. Самостоятельно выучил русский язык и стал заниматься проблемами прав человека в СССР. В 1968 г. совместно с Максом Хэйуордом основал «Издательство имени Чехова», получив права на это название ранее существовавшего издательства, основанного представителями первой русской эмиграции, но к этому времени прекратившему свою деятельность. 

Если первое издательство публиковало в основном эмигрантскую литературу, то новое «Издательство им. Чехова» стало публиковать на русском языке книги, запрещенные цензурой в СССР. Это книги Надежды Мандельштам, Аркадия Белинкова, Михаила Зощенко, Лидии Чуковской, Иосифа Бродского (первая публикация!) и других. Кроме этого, издательством был опубликован ряд книг по вопросам демократии, свободы, философии, литературы и т.д., в том числе авторов-диссидентов.

Когда в Москве 4 ноября 1971 г. был создан Комитет прав человека, Эд Клайн стал инициатором и постоянным участником телефонных переговоров с членами Комитета. А в 1972 г. после эмиграции Валерия Чалидзе Эд Клайн совместно с ним основал некоммерческое издательство «Хроника-пресс» и в течение всех лет существования этого издательства финансово его поддерживал. 

Это издательство выпустило на русском языке книги Андрея Сахарова, Владимира Буковского, Анатолия Марченко, Анатолия Якобсона, Дины Каминской, Людмилы Алексеевой и других советских инакомыслящих.

Кроме того (и это, может быть, самое важное), «Хроника-пресс», начиная с весны 1973 г., выпускала самиздатский бюллетень «Хроника текущих событий» (номера с 28-го по 64-й) на русском и английском языках, документы Московской и республиканских Хельсинкских групп, документы Комитета прав человека.

В 1988 г. Эд Клайн стал сопредседателем российско-американского проекта «Права человека», предложенного Андреем Сахаровым, в котором работали также Сергей Ковалев и Ефрем Янкелевич. В настоящее время Эд Клайн занимает пост президента Фонда Сахарова (США).

В течение многих лет Эд помогал и помогает российским диссидентам и правозащитникам и в бытовом, житейском плане, и в установлении контактов с общественными и государственными деятелями. Дом Эда и Джил Клайнов, как самый гостеприимный и дружественный, знают почти все диссиденты СССР и правозащитники России, когда-либо побывавшие в США.

Московская Хельсинкская группа отметила Эдварда Клайна почетным дипломом за исторический вклад в защиту прав человека и в правозащитное движение.
Контактные телефоны для представителей СМИ:

(495) 607-60-69, 607-16-32, 607-39-13
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